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Symulacje w arkuszu kalkulacyjnym

Zadanie. Symulacja liczby rozwielitek

W akwarium znajduje sie 100 rozwielitek. Ich liczba codziennie sie podwaja, a gdy przekracza 1000 sztuk,
hodowca odtawia 99% populacji. Utwdrz arkusz kalkulacyjny, w ktérym:

1. obliczysz, ile rozwielitek bedzie w akwarium po roku (365dni),

2. obliczysz, ile razy rozwielitki byty odtawiane,

3. wyznaczysz najwiekszg i najmniejszg liczbe rozwielitek w akwarium w ciggu roku,

4. przygotujesz wykres przedstawiajgcy zmiane liczby rozwielitek w poszczegdlnych dniach.
Uwagi:

1. Instrukcja przygotowana z wykorzystaniem programu Excel 2016.
2. Wersja dokumentu: 1.0.
3. Zadanie z podrecznika ,,Informatyka” dla klasy 2 liceum i technikum, wydawnictwa WSsiP

Model 1 —sugerowany przez podrecznik

e Zatdimy, ze pomiaru ilosci rozwielitek dokonujemy raz na dobe kazdego dnia o 8 rano.
W momencie stwierdzenia ilosci wiekszej niz 1000 odtawiamy 99% populacji.

e W tym modelu zaktada sie, ze po kazdym odtowieniu rozwielitki przez jeden dzien
(a wtasciwie dobe = do nastepnego pomiaru) NIE rozmnazajg sie.

o Jesli na przyktad 4 dnia pomiardéw o 8:00 byto 1600 rozwielitek i po odtowieniu zostato ich 16, to 5 dnia
pomiaréw o 8:00 tez bedzie ich 16. W kolejnych dniach ich liczba bedzie sie podwajaé, az do kolejnego
odtowienia.

Przyktadowa realizacja:
1) W pustym skoroszycie arkusza kalkulacyjnego przygotuj i sformatuj w odpowiednich komdrkach napisy:

A B C D
 Rozwielitki
roinica w
liczba kolejnych
2 |dzien rozwielitek |dniach

3

2) Do komorki A3 wpisz liczbe 0
(bedzie to stan zerowy pomiardw, tzn. moment wpuszczenia do akwarium poczatkowej liczby organizméw).
3) Do komérki B3 wpisz poczatkows ilos¢ rozwielitek = 100:

A B e
1 Rozwielitki
roinica w
liczba kolejnych
2 |dzien rozwielitek dniach
3 0 100

4) Zakres A3:A368 wypetnij kolejnymi liczbami od 0 do 365. Skorzystaj z wypetniania serig danych
(Excel: Narzedzia gtéwne - Edytowanie = Wypetnij = Seria danych).
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5) Do komorki B4 wpisz formute obliczajgcy ilo$¢ rozwielitek w kolejnym dniu pomiaréw w zaleznosci od ilosci
z dnia poprzedniego =JEZELI(B3<=1000;2*B3;ZA0OKR.DOt(0,01*B3;0))

A E

. Rozwielitki

2 |dzien liczba rozwielitek
3 (0 100
41 =JEZELI{B3<=1000;2*B3;ZA0KR.DOL(0,01%B3;0))

6) Korzystajgc z formuty w komédrce B4 oblicz ilosci rozwielitek w pozostatych dniach pomiarow.
7) Przygotuj w odpowiednich komérkach etykiety:

E F

I

——iczba rozwielitek po roku:
Liczba odtowien:

B a2

Najmniejsza liczba rozwielitek:

= |Eh | LA

Majwieksza liczba rozwielitek:

8) Na tym etapie mozesz juz odpowiedzieé na 3 z 4 pytan:
a) Liczba rozwielitek po roku = warto$¢ w komdrce B368:

A B
364 361 152
365 362 304
366 363 608
367 364 1216

368 365

b) Najwieksza ilos¢ rozwielitek: =max(B4:B368)
c) Najmniejsza ilos¢ rozwielitek: =min(B4:B368)
d) Formuty i wyniki:

Liczba rozwielitek po roku: =B368 Liczba rozwielitek po roku: 12

Liczha odlowien: Liczha odiowien:

Najmniejsza liczba rozwielitek: =MIN({B4:B368) MNajmniejsza liczba rozwielitek: 10
Najwieksza liczba rozwielitek: =MAX(B4:B368) MNajwieksza liczba rozwielitek: 1920

9) Aby okresli¢ ilos¢ odtowien w kolumnie C policz réznice ilosci rozwielitek w poszczegdlnych dniach.
Zacznij od komoérki €4 i wpisz tam formute =B4-B3
A B C

. Rozwielitki

roznica w
kolejnych
2 |dzien .Iiczba rozwielitek .dniach
3 ol 100
4| i 200|=84-83

10) Korzystajac z formuty z komoérki €4 policz pozostate wartosci kolumny C.
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11) Interpretacja kolumny C:

a) Jesliliczba jest dodatnia, to mamy przyrost ilosci rozwielitek (ilos¢ podwaja sie).

b) Jesliliczba jest ujemna, to jest spadek ilosci rozwielitek (byto wiecej, a jest mniej), czyli byto ODEOWIENIE.
12) Aby okresli¢ ilos¢ odtowien, ktorg przez rok wykonat hodowca wystarczy sprawdzic ile jest liczb ujemnych

w kolumnie C. Zrobi to formuta =LICZ.JEZELI(C4:C368; "<0")

Liczba rozwielitek po roku: 12 Liczba rozwielitek po roku: 12

Liczba odmwieﬁ:|=L|cz.JEiEL|[c4:c353; "<0") Liczba odiowien: 48
Najmniejsza liczba rozwielitek: 10 Najmniejsza liczba rozwielitek: 10
Majwieksza liczba rozwielitek: 1920 MNajwieksza liczba rozwielitek: 1920

13) W kolumnie C zréb formatowanie warunkowe, ktére wyrdzni wszystkie komarki z liczbami ujemnymi.
Ustal kiedy byto ostatnie odtowienie.

14) Na podstawie kolumn A i B przygotuj i odpowiednio sformatuj ponizszy wykres punktowy (XY) ilustrujacy liczbe
rozwielitek w dniach pomiaréw.
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Model 2 — lepiej opisujgcy rzeczywistosc

e Zatdéimy, ze tak jak w modelu 1, pomiaru ilosci rozwielitek dokonujemy raz na dobe kazdego dnia o 8 rano.
W momencie stwierdzenia ilosci wiekszej niz 1000 odtawiamy 99% populacji.

e W tym modelu nie ma jednodniowej przerwy w rozmnazaniu rozwielitek.

e Jesli na przyktad 4 dnia pomiardow o 8:00 byto 1600 rozwielitek i po odtowieniu zostato ich 16, to 5 dnia
pomiaréw o 8:00 bedzie ich 2*16=32 (bo caty czas sie rozmnazaja, od chwili odtowienia o 8:00 dnia 4).

Przyktadowa realizacja:

1. W arkuszu z modelu 1 wystarczy zmienic¢ formute w komédrce B4 dodajac iloczyn razy 2 w przypadku sytuacji
odtawiania:

=JEZELI(B3<=1000;2*B3;2*ZAOKR.DOL(0,01*B3;0))
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iy B C D]
L ] ]
. Rozwielitki
roznica w
liczba kolejnych

2 |dzien _razwielitek _dniach

3 0 100 |

4 | 1|=IEZE LI{E3<=1000;2*B3 F AOKR. Df}t{ﬂ,ﬂl* B3;0))

2. Tak poprawiong formute kopiujemy na pozostate komdrki kolumny B i uzyskujemy:
A B C
. Rozwielitki
roznica w
liczba kolejnych

2 dzien rozwielitek dniach

3 0 100
4 1 200 100

5 2 400 200

6 3 800 400

7 4 1600 800

8 5 -1568

9 6 64 32
10 7 128 64
11 8 256 128
12 9 512 256
13 10 1024 512
14 11 -1004

3. Jesli w 7 dniu pomiaréw o 8:00 byto 1600 rozwielitek i zostaty od razu odtowione, to w 8 dniu pomiaréw

beda w tym modelu 32 rozwielitki.

4. Zaktadajac, ze rozwielitki caty czas sie rozmnazajg w tym samym tempie, ten model wydaje sie by¢ blizszy

rzeczywistej hodowli.

Symulacje, czyli co by byto gdyby ...

O Korzystajac z arkusza sprawdz jak by rozwijata sie hodowla rozwielitek przy innej poczatkowej ilosci organizméw
w akwarium.

O W tym celu zmieniaj liczbe w komérce B3, obserwuj wyniki, wykres i wyciggaj wnioski.

a) 2

b) 50
c) 200
d) 500

O Sformutuj swoje wnioski ©

.....




